

远程学习者持久学习动力影响因素的质性研究

姚艳杰, 陈彦彦

(安徽开放大学 文法与教育学院, 合肥 230022)

摘要:在“互联网+教育”迅速发展和新冠肺炎疫情防控常态化的大背景下,远程教育质量成为关注重点。学习目标达成度是衡量远程教育质量的直观标准,而远程学习者持久的学习动力是达成目标的重要因素。从远程学习成功者视角出发,采用质性访谈的方法研究远程学习者持久学习动力的影响因素,发现远程学习者持久的学习动力同时受到内部和外部因素的影响,内部因素是学习成功的主要因素,外部的激励与期望是其学习成功的助推剂。

关键词:远程学习者;持久学习动力;质性研究

中图分类号:G434

文献标识码:A

文章编号:2097-0625(2022)03-0040-06

一、问题的提出

在“互联网+教育”迅速发展以及学习型社会建设的推动下,全民学习、终身学习氛围日益浓厚,远程教育逐渐走向社会教育的“中心舞台”。尤其是新冠肺炎疫情暴发以来,线下学习大规模向远程教学和混合式教学转型。后疫情时代,远程教学这种“人人皆学、处处能学、时时可学”的教学形式,在信息技术与混合式课程模式的推动下,逐渐成了一种常态化的教学模式。

新冠肺炎疫情防控常态化背景下,经济下滑促使人们比以往更加关注教育投资回报率,教育服务机构更需要向公众证明在线教学的价值。衡量在线教育质量的直观标准就是在线学习的完成率与目标达成度。然而远程学习者由于受工学矛盾等多重内外因素的影响,其学习动力难以得到持久维持,以至于学业过程中“沉默中沉沦”的比例较高,研究者们针对辍学现象开展了大量的实证研究,但这些研究的对象主要集中于辍学者,却对缺乏持久学习动力、默默挣扎于“煎熬”当中的学习者关注较少。学习成功者是如何在师生时空分离的状态下达成学习目标的?他们

在漫长的学习过程中如何克服各种主客观矛盾?促使学习者长久保持学习动力的因素有哪些?诸如此类针对学习动力的问题,郑庆柱提出,学习动力是积极学习的根本因素^[1];陈平论述了学习动力系统的构成要素^[2];刘燕等对学习动力的影响因素和作用机制进行了分析^[3];侯莞娇等分析了学习动力不足的原因^[4]。但这些研究大都基于文献研究和定量研究,开展定性研究的较少。基于此,本研究通过面向已完成学业或即将完成学业的远程学习者展开质性研究,以期厘清影响远程学习者持久学习动力的因素体系。

二、文献回顾

(一)学习动力

动力,泛指事物运动和发展的推动力量,引申理解为人类做某件事情时思想意识方面与行为方面所表现出来的内驱力。学习动力是促使学习者开展学习或者维持学习行为不间断的力量。徐兵等认为,学习动力是一个由主导动力为核心、多种动力因素交织构成的综合结构系统^[5]。王静等认为,学习者的学习动力系统由学习需要、学习基础、学习信心和情绪情感等方面构成^[6]。按照作用于学习的方式,学习动力

收稿日期:2022-04-15

基金项目:安徽省高等学校省级质量工程项目“成果导向视阈下开放大学文科专业实践教学质量保障体系构建与实践研究”(项目编号:2021jyxm0311);安徽省高校优秀青年人才支持计划青年人才基金一般项目“基于成果导向(OBE)的开放大学线上教学评价体系构建研究”(项目编号:gxyq2021044);安徽省高校优秀青年人才支持计划青年人才基金一般项目“微学习理论观照下基于微信的成人英语微学习活动设计研究”(项目编号:gxyq2018167)

作者简介:姚艳杰(1982—),女,河南孟州人,讲师,硕士。研究方向:继续教育。

还可分为内部动力和外部动力,内部动力包括学习动机、目标、兴趣等因素,外部动力由社会、家庭、学校等因素施予的正负强化激励作用构成^{[3]69-72}。在这个由多种因素构成的系统中,每个时期都有一个占主导地位的学习动力,称为主导动力或优势动力^{[5]143-146}。随着人年龄的增长,学习成效与智力因素的相关性日益减弱,而非智力因素的相关性逐渐增强^{[4]64-66},学习动力在学习中发挥着推动、引导、强化与维持等重要作用^[7]。如上所述,学习动力是由无数分力融合而成的合力^[8],包括学习动机、学习兴趣、学习态度、学习情绪,社会、家庭、学校的正负激励等各种因素。

(二) 远程学习者持久学习动力

远程学习者被认为是“拥有强劲的学习动力,经过深思熟虑后自愿选择并接受远程教育的一个群体”^[9]。他们在年龄层次、学历水平、知识结构、学习兴趣与学习需求等方面都存在较大差别,其学习动力的大小及持续性亦存在明显差别。根据对远程学习者的学习动力构成进行分析,除了学习的动机、兴趣、意志力等内部因素影响外,一些外部因素如学习环境(含虚拟学习环境)、教学设计、社会环境等对学习动力系统也有一定影响^[10],譬如远程学习者所在学习机构的教学方式、学习的软硬件环境,以及自身从事的工作岗位对能力与素养的要求、家庭成员对他们的期待,社会发展对人才的需求等外部因素都对他们是否能坚持完成学业起着决定性作用。

综上所述,远程学习者持久学习动力是一个由内部因素与外部因素共同驱动的动力系统,内外因素合力推动学习动力的持久发生从而促使远程学习者获得较高的学习效果满意度,反过来,学习效果满意度较高的学员更容易获得持久的学习动力。

三、研究设计与研究过程

(一) 研究对象

本研究以某省开放大学开放教育学习者为抽样对象,采取“目的抽样”中的强度抽样、同质性抽样和方便抽样等策略组合选取研究对象^[11]。根据学习成功者学习行为持续性强、目标达成率高、学习获得感强等特征,以参加学历教育的远程学习者对象制定筛选标准,并进行随机抽样。初步筛选的远程学习者或已修完毕业学分的80%以上,或参加专业学习4个学期及以上且课程通过率95%以上,或已经毕业且获得毕业证书。依据以上抽样标准,本研究从抽样

对象中抽取了20位自愿接受访谈候选人,综合分析了专业分布、年龄、性别等因素后,最终确定了11位最为适宜的志愿者作为半结构式访谈对象(见表1)。课题组成立了访谈小组,设计访谈方案,编制访谈提纲,顺利完成了访谈活动。整个访谈过程氛围轻松、环境安静,访谈效果良好。

表1 受访者基本信息

序号	受访者代码	性别	年龄	专业层次
1	A	女	22岁	本科
2	B	女	26岁	本科
3	C	女	28岁	本科
4	D	女	23岁	本科
5	E	女	29岁	本科
6	F	女	21岁	专科
7	G	男	30岁	本科
8	H	男	21岁	专科
9	I	男	27岁	本科
10	J	男	33岁	本科
11	K	男	32岁	专科

(二) 资料收集与分析

1. 资料收集

本研究采用半结构式访谈收集资料,该方式有利于研究者了解被访者特殊的生活或经验^[12]。访谈提纲作为一种主要提示,为受访者提供指引,确保访谈过程中受访者不会因紧张、焦虑而忽略重要信息^[13],同时帮助访谈者根据访谈进展情况对访谈步骤和内容进行灵活调整,从而保证访谈顺利开展。

本研究的访谈提纲主要依据前期文献研究和问卷调查结果勾勒出的持久学习动力框架模型(见图1)制定^[14]。访谈提纲除了了解受访者基本信息外,还包括影响学习动力持久性的内部主要影响因素、外部主要影响因素以及学习效果满意度三个部分。

访谈过程中,访谈者依据预设的访谈提纲对受访者开展访谈(部分访谈提纲见表2),并在访谈中通过追加提问的策略,对受访者回答问题时表达的某个观点、词语、概念、事件以及行为做进一步的探究,引导受访者对已有经验进行更详细的描述。经受访者同意,对访谈过程进行全程录音。每次访谈结束都在资

久学习的核心动力,教学形式、学习环境、社会需求和家庭期望等外部因素承担了外部保障和支持作用,内外因素合力作用促进学习成功。

(一)明确的学习动机和清晰的学习目标是持久学习的核心动力

学习动机能引发和维持学习者学习行为的发生与持续,并使学习者的学习行为朝向特定的学业目标。资料分析表明学习动机同时受外在动机(如外部激励)和内在动机(如自我效能感、自我求知欲、能力提升)等因素影响,这与夏凤琴等人对学习动机影响因素的研究结论一致^[15]。学习目标是学习者学习行为的出发点和最终归宿,是判定学习效果的标准。学习目标清晰的远程学习者往往行动力强、学业情绪稳定且自我效能感较高。

通过访谈,发现被访的学习成功者选择开放教育的原因有以下几类:有的是当下工作需求,有的是未来职业发展规划需要,另有一些是个人兴趣使然,还有的是家庭生活中子女教育提出的挑战,其中受内在动机影响(如学习兴趣、自我提升)选择当下专业学习的学习者数量远高于受外在动机影响的学习者数量,这在一定程度上说明“受内在动机驱使的学习者比受外在动机支配的学习者更能取得更高学业成就”^{[15]75}。如A认为,“我在工作领域的理论素养水平不高,希望通过学习掌握更多跟工作相关的理论知识。”B表示“我想以后从事心理咨询行业,但我缺少心理学和教育学的相关知识,想通过开放教育学习获得跟专业有关的实习机会,因此选择了现在这个专业。”C和D明确表示因为十分喜欢,所以选择了现在的专业学习。占比第二的是外在动机中的工作需要和家庭教育需求。如E表示选择当前专业学习的原因是想要提升工作技能。J选择专业学习的原因是“小孩子正在上幼儿园……我想了解一些学前儿童教育的相关知识”。

关于学习目标,除了统一的“学历提升”这个外在目标外,只有1位被访者在初入学时没有明确的知识学习目标,但在学习期间该被访者逐渐确立了明确的知识学习目标。经过4个多学期的学习,对照入学时定下的学习目标,所有被访者均在一定程度上实现了知识学习目标。例如E认为,“我不仅实现了当初的学习目标,现在在工作中我的工作思路也越来越清晰”,H和I分别表示“通过学习,除了学历得到提升,

我(H)还了解了许多幼儿膳食方面的知识”,“我(I)通过学习,多少了解了如何正确对待幼儿教育问题”。综合以上访谈结果分析,学习行为的发生离不开明确的学习动机和清晰的学习目标,持久的学习动力需要学习动机和学习目标的合力推动。

(二)浓厚的学习兴趣与坚韧的学习意志是持久学习的助推力

学习兴趣与学习意志同属推动学习的内在动力因素,稳定的学习兴趣易使学习者将个人兴趣与学习行为联系起来,不稳定的学习兴趣容易使学习者受到情绪或外部因素的影响或暗示,从而改变兴趣内容^{[15]92}。学习意志指为达到学习目的而自觉努力的心理状态,学习意志一般透过语言和行为表达,学习意志坚定者其学习行为会持续发生,从而促进学习动力的持久性。

学习兴趣在学习中具有重要意义,浓厚的学习兴趣能促使学习者专注学习,学习过程心情愉快。访谈中K明确表示“我对各类幼儿发展方面的知识十分感兴趣,现在的专业课程学习中有好多幼儿发展规律与动态方面的知识……所以一有空我就尽可能参加集体学习,我感觉收获颇丰。”E也表示“在过去的学习中,我都是主动制定学习计划,按时完成各项学习任务,学习能让我获得工作中需要的和感兴趣的内容,使工作时不仅知其然,更知所以然。”

关于学习意志,访谈中发现学习意志坚强的被访者在学习中不仅学习情绪较高,学习韧性也较强。如学习过程中B和F都能“愉快主动的制定学习计划和完成学习任务……”,因为B是“真心想学点知识”,F认为,“毕竟学习是自己的事情,不可能什么都去依赖别人……”I也表示“学习我都是愉快主动的,毕竟都要完成,为啥要在那么被动的情况下完成呢”。同样在谈论是否有过休学经历或休学念头这个话题时,只有J休学过一学期,因为没钱交学费,后来有钱了就开始学习。G有过放弃的念头,但又想着要给孩子树立榜样,所以就坚持了下来。其余被访者学习中均未出现过“放弃”或“休学”的念头。由以上访谈结果分析可知远程学习中,持久的学习动力离不开浓厚的学习兴趣和坚韧学习意志力的助推。

(三)适宜的教学形式与和谐的学习环境是持久学习的外部保障

教学形式是指教学过程中,为完成教学任务或达

成教学目标而采取的具体活动和方式。学习环境包含课程设置、学习氛围等软环境以及各种教学设施、资源、条件等硬环境。本研究面向开放教育远程学习者,讨论的教学形式为“线上+线下”模式,新冠肺炎疫情防控时期和后疫情时期“线下面授”转为“线上直播”;学习环境以虚拟学习环境为主,包括网络学习平台的使用体验、支持服务等内容。

通过访谈,11 位受访者对“线上+线下”教学方式都比较满意。如 J 和 I 认为,“这种教学方式挺好的,既满足了线下与同学交流的需求,也满足不方便出门时的便捷”。但受工学矛盾影响,受访者更倾向于选择“线上学习”,如 A 和 B 都认为“出于时间因素考虑,线上学习更适合我”。对于“学习环境”是否满意这个话题,J 和 I 认为,“我们现在使用的学习平台很棒,学习资源很多”。

相较于教学形式和学习平台体验,受访者更关注学习环境中的教师和教学支持服务等“软件”配备。K 提出“我平时没有时间参加集体学习,因为家庭最重要……主要是工作期间利用剩余时间学习,另外我感觉集体学习没有自学效果好。但是如果授课的老师很棒,又是我喜欢的类型,我还是会参加集体学习的,因为时间挤一挤总会有的”。H 提出“我希望学校关于线上学习的相关通知能更清楚一点,例如有清晰的操作流程、注意事项等。”G 表示“希望老师在布置学习任务的时候,把要求说全说细,没有接触过的新内容,怎么做也要说全,因为我实在猜不透下一步怎么做。”由此可见,远程学习者对教学形式和学习环境的满意度决定其学习行为是否进展顺利,是影响其学习动力是否持久的外部核心要素。

(四)社会需求和家庭期望是持久学习的重要支持力

社会需求指社会成员在适应社会生活过程中必须具备的社会交往能力、竞争与合作的技能。从科学知识领域的视角看,社会需求实际上就是文化科学素质的竞争,即社会成员若要具备社会竞争实力就必须具备高水平的文化科学素养^[16]。家庭期望是整个家庭对家庭成员预设或构想其未来在某一领域将要达到的高度或实现某种生活状态的期望。基于远程学习者年龄特点,本研究主要从工作发展和职业规划这个角度来探讨社会需求对持久学习动力的影响。

家庭期望则从家庭成员对其学习支持态度、学习结果期许两方面探讨与持久学习动力的关系。

在“开放教育的学习收获是否满足您工作提升需求或者职业发展”这个话题中,B 和 F 明确表示“我感觉自己工作中的收获和发展主要得益于不断地学习”;C、E、G、H、I、K 等 6 人也明确表示“学习结果能满足其工作提升需求”。只有 A 对学习结果是否满足工作提升需求有负面反馈。

家庭期望话题探讨中,11 位受访者的家庭成员(父母或配偶、子女)对其学习都持支持态度,除了 H 家庭成员对其学业成就有较高期待外,其他受访者表示其家庭成员对他们的学业成就“没有较高期待”“无期待”或“无所谓”。虽然相较于社会需求这个外部影响因素,家庭期望对远程学习者的持久学习动力影响力度不大,但社会需求和家庭期望在一定程度上共同支撑着远程学习者持久的学习动力。

五、启示

持久学习动力是促进学业成功的重要因素,但不应将学习动力问题单纯归因于内部因素,还应从外部因素来激励与维持。远程教育服务机构可从以下方面激励远程学习者的持久学习动力。

(一)打造优质教师团队

“互联网+教育”时代,保障线上教学质量的首要任务是打造由教学研究人员和 AI 技术人员组成,且擅长线上线下混合式教学的优质团队。教学研究人员应具备独特个人魅力,同时授课水平高、教学语言形象生动等;AI 技术人员则应胜任保障教学平台顺利使用及提供培训。

(二)提供精准支持服务

学习体验影响着远程学习者的学习动力和学习效果,这致使教学支持服务不仅要精准,更要全面;不仅覆盖学习过程,也要对学习前的需求和学习后的结果进行分析评价和反馈,力求做到定位精准、内容精准、评价精准。

(三)完善外部激励机制

恰当的外部激励能促进内部学习动力,形成合力推动学习的开展。远程教学除了网上学习之星、优秀毕业生评选等延时较长的外部激励外,还可以利用即时表扬等延时较短的激励措施来激发远程学习者的持久学习动力。

(四)推送高质量学习资源
结合远程学习者的学习目标、学习需求,组建“学习指导规划师”队伍,向远程学习者精准推送高质量

且有吸引力的学习资源,指导他们学会资源适配性分析,做到事半功倍。

参考文献:

- [1] 郑庆柱.当代大学生学习动力问题论析[J].社会科学家,2007(2):71-74.
- [2] 陈平.论学习动力[J].课程·教材·教法,2001(7):24-28.
- [3] 刘燕,高艳,孙冬梅,等.大学生学习动力影响因素及作用机制研究[J].思想教育研究,2013(7):69-72.
- [4] 侯莹娇,石舒萌,张建波.地方高校大学生学习动力不足的原因及对策研究[J].教育与职业,2010(26):64-66.
- [5] 徐兵,顾玉娥,盛丽梅,等.新时代背景下高职学生学习动力现状及分析[J].高等工程教育研究,2019(5):143-146.
- [6] 王静,高洁.论远程学习者学习动力的维持[J].继续教育研究,2008(12):37-39.
- [7] 陈静,孙栋梁,徐明春.大学生学习动力不足之因素分析与对策建议[J].潍坊工程职业学院学报,2014,27(3):36-38.
- [8] 李洪玉,何一粟.当代学习心理学丛书:学习动力[M].武汉:湖北教育出版社,2011:89-126.
- [9] 张廷亮,郝一川.开放大学学习者特征研究文献述评[J].中国成人教育,2017(12):7-11.
- [10] 刘倩,李颖.主动选择:在线课程“高辍学率”的积极理解:基于学习者投资理论的视角[J].网络教育,2021(4):45-51.
- [11] 谢雯,沈洁.大学优秀教师的教学哲学:基于7位“教学名师”的质性研究[J].高教探索,2021(1):63-69.
- [12] 凯西·卡麦兹.建构扎根理论:质性研究实践指南[M].边国英,译.重庆:重庆大学出版社,2009:34.
- [13] 约翰·W·克雷斯威尔.质性研究技能三十项[M].王锡苓,译.上海:格致出版社,2018:147-159.
- [14] 姚艳杰.乡村振兴背景下新生代农民工学习动力调查研究[J].北京印刷学院学报,2021,29(8):85-88.
- [15] 夏凤琴,李淑芬.心理学[M].长春:东北师范大学出版社,2005:65-110.
- [16] 李小东,张圣亮.学习动力对学习效果的影响机制研究:学习策略的中介作用[J].天津大学学报(社会科学版),2017(9):457-462.

A Qualitative Study on the Influencing Factors of Long-term Learning Motivation of Distance Learners

YAO Yanjie, CHEN Yanyan

(School of Literature, Law and Education, Anhui Open University, Hefei 230022, China)

Abstract: Under the background of the rapid development of “Internet + education” and the normalization of epidemic prevention and control, the quality of distance education has become the focus of attention. The degree of achievement of learning goals is an intuitive standard to measure the quality of distance education, and the long-lasting learning motivation of distance learners is an important factor to achieve goals. From the perspective of distance learning success, the paper uses qualitative interviews to study the influencing factors of distance learners’ lasting learning motivation. It is found that distance learners’ lasting learning motivation is affected by both internal and external factors. Specifically, the internal factors are the main factor for learning success and the external incentives and expectations are the boosters for its learning success.

Keywords: distance learners; persistence learning motivation; qualitative study

[责任编辑 许炎]